Tele-Command-System-TCS 80 - nach DJ2UT @E
Ferngesteuertes Abstimmsystem fiir KW-AntenNen o oemnen 1o 1660 1o

Vom Shack aus . . .

stellen Sie lhre Antenne . ..
ferngesteuert . . .

innerhalb der KW-Bénder . . .
auf beste SWR oder . ..

2%°¢

groBte Lautstarke am RX . .. Beschriftetes

St At
oder max. Output am TX . .. in%ﬁ:g::im)
mit TGS 80 . . .

montiert am AntennenfuBpunkt
z.B. PWX} - 3 - 30 MHz (typisch)

Coax Drossel Coax-Kabel 50-758
O > TX

Steuerleitung 3-adrig

X)P{V = Vertikalstrat}:er, ca. 5 mlang, mit Radials (3 - 5 mlang) kontinuier-
lich ferndurcAstimmbar von 3 - 30 MHz (un.dariiber) mit TCS 80 !



Funktionsprinzip des Tele-Command-Systems TCS 80
(stark vereinfacht)
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B
e Antennen haben
hrere Bander uber
zu erreichen be-
:a. 5 m mech, ‘Lange
- wird unser TCS 80
lektrische Lange
25 m variieren,
ige TCS 80 =5 + 5 m
TCS 80 = 5 + 20 m
40 m als 1/4 Lambda
. R = erreichbar sind.
/\m
e
/ Die Leitung wird
C g durch die besondere
— // Konstruktion des
{ -y PN TCS 80 elektrisch.
P— / wie eine Posaune
! - zusammengeschoben.
;; (Patent angem.)
- —_— e —_——— —_ Die aperiodischen
< Gegengewichte
_1' N (Radials) sind Drdhte
/ . nbtigt werden je nach
r - em am e - - - — -d /’ Umgebung 3-10 Stiick
— 1 4 ~
R - - — §-20m —_ —_- -

Im Gegensatz zu einem Variometer ist unser TCS 80 in
Harmonischen erregbar. Die Bdnder 20 bis 10 m oder 6 m
oder 2 m werden dadurch erreicht, daf die TCS 80 - Lei-
tung immer so eingestellt wird, bis am Punkt - Z - ein
Strombauch ist. Dies bedeutet z.B. 10 m: Strahler 1/2
Lambda, - F - hochohmig, Ldnge TCS 80 - Leitung muf Viel-
fache von 1/4 Lambda sein (3/4 oder 1 1/4 usw.) somit
ist wieder Strombauch bei - Z -.

Anstelle eines aperiodischen Gegengewichtes kann auch

ein weiteres TCS 80 auf gleicher Drehachse montiert

werden. Damit ergibt sich ein symmetrisches System.
Man kann damit einen abstimmbaren Dipol (Rotary-Dipol) oder
Vertikal-Dipol oder 2 x Langdraht V-Strahler usw. aufbauen.
Das Abstimmsystem kann unter Dach sein und iiber eine mit
abgestimmte Lecherleitung am Strahler angeschlossen werden,
Der Variationsbereich entspricht der PlV, also von typisch
3-30 MHz (mit UKW als Langdraht erregt!) bei ca. 2 x 5 m
oder aber mit kiirzeren Antennen begrenzte untere F, z.B,
erst ab 6 MHz usw,
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